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ATA DE REUNIÃO 

ATA DA 5ª REUNIÃO DO GRUPO DE TRABALHO TÉCNICO, INSTITUÍDO PELA 
PORTARIA N.º 2 DE 5 DE JANEIRO DE 2023, PARA RECRIAÇÃO DO PROGRAMA 

PRÓ-CATADOR.  

No dia dezoito de janeiro do ano de dois mil e vinte e três, Secretária-Executiva Adjunta da 
SGPR, Tânia Maria de Oliveira, reuniu-se na sala 98, do 4º andar do Palácio do Planalto, em 
Brasília/DF, com representantes dos Ministérios e grupos empresariais relacionados ao tema,  
para realizar a 5ª reunião do grupo técnico de trabalho instituído pela portaria n.º 2 de 5 de 
janeiro de 2023, para recriação do Programa Pró Catador e revisão do Decreto 11.044/22. 
Estiveram presentes: representando o Ministério do Meio Ambiente, João Paulo Sotera e 
Sabrina Andrade dos Santos; representando o Ministério do Desenvolvimento Social Iara 
Monteiro de Attuch; representando o Ministério do Trabalho e Emprego Niro Barros; Jamaci 
Avelino do Nascimento Júnior, representando o Ministério das Cidades. Foram convidados 
para participar da reunião Francisco das Chagas Santos do Nascimento e Thais Ribeiro, 
ambos servidores públicos do Ministério dos Direitos Humanos. Estavam presentes, 
representando o segmento empresarial Paulo de Tarso Petroni e Diego Tinoco, representando 
o Instituto Rever; Cesar Faccio, representando Coalizão Embalagens; Thaís Fagury, 
representando Abeaço, presente virtualmente; Rose Hernandes, representando ABIHPECI; 
Fernando Bernardes, representando a Central de Custódia de Logística Reversa;  Ricardo 
Garcia e Matha Fialho, representando o instituto Giro; Marcelo Souza, representando 
Indústria Fox; Luciana Figueras, representando a CONATREC; Felipe Antunes e Ana 
Carolina Faná, Consultores da ABRABE; Erich Borger Netto, do Instituto Recicleiros; Soraia 
Cardoso e Alex Macedo, representantes da OCB; Paulo Texera, Superintendente da Abriplast; 
Ivan Mello, Secretário do Meio Ambiente da Prefeitura de Sertãozinho, SP; Dione Manetti, 
representando o Instituto Pragma; Cleuzimar Andrade, representando a REDE 
ALTERNATIVA; e Tião Santos, representando o Movimento Eu sou Catador. 
Acompanharam a reunião assessorando a Secretária Adjunta, Renata Davilla, Procuradora 
Federal, Lea Rocchi Sales, servidora pública que presidiu a reunião em nome da Secretária 
Adjunta, e Nara Maubrigades, gerente de projetos, que secretariou a reunião.  

O Presidente do Instituto Pragma, Dione Manetti, iniciou a apresentação, em nome do grupo, 
mencionando reunião realizada em Brasília, no dia 17 de janeiro, para discussão sobre 
logística reversa. Entenderam que o governo deveria incluir novamente os catadores no lugar 
incubido por lei. É preciso rever as construções feitas sem interromper o que está sendo feito. 
Por esta razão, entregam nesta reunião documento entregue traz uma coerência do que o setor 
espera com a revisão do Decreto 11.044/22. Para elaboração do referido, construíram um 
método para facilitar as contribuições apresentadas em documento. Entende que o debate do 
não esgota a logística reversa, sendo a garantia da agenda dos catadores a maior preocupação, 
alinhado à segurança jurídica do governo. Deixam a observação para que o GTT visite 
legislações estaduais que regulam o tema.  
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Em seguida, Tião, representando o Movimento Eu Sou Catador Eu Sou Catador, inscreveu-se 
para falar. Mencionou a importância da inclusão social dos catadores, diante de um 
diagnóstico social, que a reciclagem no Brasil nasce da pobreza e da exclusão social. 
Requereu, ao final de sua fala, protocolo de carta e documento com contribuições para 
execução do trabalho do GTT, sendo estes recebidos e assinados pela servidora da Secretaria 
Executiva Nara Maubrigades.  
O representante do Ministério das Cidades informou que a pauta dos catadores será incluída 
como agenda da Secretaria Executiva da pasta.  
Representante da Indústria Fox, Marcelo, ressaltou o risco do lixo eletrônico para os 
catadores. 
O representante da Indústria Fox, informou envio de contribuição demonstrando necessidade 
de foco especial ao resíduo eletrônico por questões de saúde pública. Pontuou que um de seus 
projetos tem como objetivo remunerar os catadores com cartão de saúde para tratamento.  
Os Representantes da OCB solicitaram recebimento de documento apresentado para 
acrescentar contribuições. Ressaltaram a carência financeira do setor para pagamento dos 
catadores.  
O representante do Ministério do Trabalho e Emprego, ressaltou a importância do GT e as 
diversidades das reuniões.  
Fernando, representante da empresa Central de Custódia, menciona a diferença dos temas dos 
decretos. Apresenta que os catadores são um problema do Município, e não da Logística 
Reversa. As embalagens representam apenas 70% dos resíduos sólidos,  sendo os outros 30% 
um problema do poder público. Ressalta a importância da recriação do Programa Pró Catador 
e a instituição de outro programa que tenha a logística reversa como prioridade, sem esquecer 
que trata-se apenas de uma parte do problema.  
O representante do Movimento Rede Alternativa, Cleuzimar, pontuou que a maior 
preocupação dos presentes na reunião é com a nota fiscal, mas que esta não é a prioridade dos 
catadores. Pontuou momento político em 1% de ICMS era destinado à reciclagem, o que 
tornou possível que catadores passassem a contribuir e emitir nota. Informou também que a 
carga tributária relacionada a PIS e COFINS onera os catadores, que sofrem bi-tributação 
quando emitem nota fiscal. Ressaltou ainda a importância que o CIISC teve para construção 
de políticas afirmativas para catadores.  
Erick representante do Instituto Recicleiros (OSCIP), informou que atua em 14 cidades, 
buscando “retirar” os catadores da situação de informalidade. Solicitou participação em 
grupo de trabalho, caso haja, restituição do CATAFORT.  

Ao final da reunião, foi recebido, por meio eletrônico, o documento com as contribuições do 
segmento empresarial, comprometendo-se essa Secretaria à análise.   

Nada mais havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos lavrando-se a presente ata, a qual, 
após lida e aprovada por todos os presentes, segue assinada pela Secretária Executiva 
Adjunta, Tânia Maria de Oliveira.   

Brasília-DF, 18 de janeiro de 2023.


